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Niederschrift über die 2. Sitzung des  
Haupt- und Finanzausschusses am 01.07.2021 
im Haus der Begegnung, Bischof-Kaller-Straße 3, Großer Saal 

 

Sitzungsbeginn: 19:32 Uhr 

Sitzungsende: 22:30 Uhr 
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Anwesend 
 
 
 

Mitglieder des Ausschusses: 
 
 

Bokr, Dr. Jürgen – vertreten durch Reul, Stefanie 
Boller, Thomas – vertreten durch Alter, Heinrich 
Colloseus, Andreas 
Georgi, Daniel 
Hammerschmitt, Runa 
Hees, Alexander – vertreten durch Dawson, Helen 
Kilb, Stefan – ab 20:00 Uhr 
Otto, Michael-Klaus – vertreten durch Iredi, Ascan 
Römer-Seel, Dr. Bärbel von 
Seewald, Dr. Ilja-Kristin 
Zyweck, Julius Peter 
 
 
Gäste: 
 
 

Jacubowsky, Cordula 
 
 
Stadtverordnetenvorsteher und Stellvertreter: 
 
 

Völker-Holland, Peter 
 
 
Magistratsmitglieder: 
 
 

Bürgermeister Helm, Leonhard 
Stadträtin Metz, Katja – bis 20:50 Uhr 
Stadtrat Paulsen, Hartmut 
 
 
Von der Verwaltung: 
 
 

Brüske, Bettina – bis 19:50 Uhr 
Usinger, Beate (Schriftführerin) 
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Der stellvertretende Ausschussvorsitzende, Herr Colloseus, eröffnet die 2. Sitzung des Haupt- 
und Finanzausschusses, begrüßt die Anwesenden und stellt fest, dass form- und fristgerecht 
eingeladen wurde. 
 
Der Ausschuss ist beschlussfähig. 
 
Der stellvertretende Vorsitzende, Herr Colloseus, fragt an, ob Änderungswünsche zur Tages-
ordnung vorliegen. 
 
Frau Hammerschmitt beantragt, den ursprünglichen Tagesordnungspunkt 6 „Bau eines 
Wanderparkplatzes auf dem Gelände der ehemaligen Kläranlage am Drosselweg“ (Druck-
sachennummer: 185/2021) von der Tagesordnung abzusetzen und zu vertragen, da die 
Beschlussvorlage im Ortsbeirat Schneidhain zurückgestellt wurde. 
 
Der stellvertretende Vorsitzende, Herr Colloseus, lässt über die Absetzung des vorgenannten 
Tagesordnungspunktes abstimmen: 
 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltung(en) 
 
Die Tagesordnung verschiebt sich somit entsprechend. 
 
 
 
 
Tagesordnung – öffentlich – 
 
 
 
 
1. Tagesordnungspunkt  
Genehmigung der Niederschrift über die 1. Sitzung vom 06.05.2021 
 
Einwendungen gegen die Niederschrift werden nicht erhoben. 
 
Die Niederschrift ist somit genehmigt. 
 
 
 
 
2. Tagesordnungspunkt  
Mitteilungen und Beantwortung von Anfragen 
 
Es liegen keine Mitteilungen und Beantwortungen von Anfragen vor. 
 
 
 
 
3. Tagesordnungspunkt  
Anfragen 
 
3.1 Beginn der heutigen Sitzung 
 
Auf Nachfrage von Frau Dr. Seewald teilt Herr Colloseus mit, dass der um eine halbe Stunde 
vorgezogene Sitzungsbeginn aufgrund der umfangreichen Tagesordnung gewählt wurde. Der 
reguläre Sitzungsbeginn verbleibt weiterhin bei 20:00 Uhr. 
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4. Tagesordnungspunkt 
Darlehensneuaufnahme für das Haushaltsjahr 2020 
Vorlage: 198/2021 
 
Bürgermeister Helm erläutert die Beschlussvorlage. 
 
Frau Hammerschmitt bittet um Mitteilung, warum bei der Investition-Nr. I09063 „Friedhof 
Falkenstein“ nur für den Betrag in Höhe von 50.000,00 EUR (Ansatz) Geld aufgenommen wird 
und nicht für die übertragenen Mittel. 
 
Frau Brüske sagt eine Klärung bis zur Stadtverordnetenversammlung zu. 
 
 
Nachträgliche Anmerkung: 
 
Der Betrag der Darlehensaufnahme 2019 beinhaltete bereits für die I-Nr. I09063 einen Betrag 
von 20.000,00 EUR (übertragene Mittel HH-Rest). 
 
Daher wird bei der Darlehensaufnahme 2020 nur der Betrag des Ansatzes 2020 berücksichtigt 
(50.000,00 EUR). 
 
Die Beträge der übertragenen Mittel HH-Rest bei den I-Nr. I18006 und I19018 waren nicht im 
Betrag der Darlehensaufnahme 2019 enthalten. Daher werden sie nun berücksichtigt. 
 
 
 
Nach erfolgter Diskussion lässt der stellvertretende Vorsitzende, Herr Colloseus, über den 
Beschlussvorschlag des Magistrats abstimmen. 
 
Beschluss 
 
Die Darlehensneuaufnahme für das Haushaltsjahr 2020 wird in Höhe von 2.041.000,00 EUR 
vom Grundsatz her beschlossen. 
 
Da mit täglichen Konditionsänderungen für Kommunaldarlehen zu rechnen ist, sind am Tage 
der Beschlussfassung durch die Stadtverordnetenversammlung aktuelle Angebote einzuholen 
und nach den günstigsten Konditionen eine entsprechende Beschlussvorlage über eine 
Ergänzungsvorlage mit Angabe der tatsächlichen Darlehenshöhe und des Geldgebers, der 
Gläubigerin und der Darlehenskonditionen nachzureichen. 
 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltung(en) 
 
 
 
 
5. Tagesordnungspunkt 
Darlehensaufnahme - Wirtschaftsjahre 2020/2021 
Vorlage: 9023/2021 
 
Bürgermeister Helm erläutert die Beschlussvorlage, über die anschließend abgestimmt wird. 
 
Beschluss 
 
Es wird beschlossen, die Darlehensneuaufnahme für die Wirtschaftsjahre 2020 und 2021 wie 
folgt vorzunehmen: 
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 Betriebsbereich Betriebsbereich 
                                 Wasserversorgung:                                 Abwasserbeseitigung: 
 
2020  800.000,00 EUR 
2021 850.000,00 EUR 
 
Da mit täglichen Konditionsänderungen für Kommunaldarlehen zu rechnen ist, sind am Tage 
der Beschlussfassung durch die Stadtverordnetenversammlung aktuelle Angebote einzuholen 
und nach den günstigsten Konditionen eine entsprechende Beschlussvorlage über eine 
Ergänzungsvorlage mit Angabe des Geldgebers und Darlehenskonditionen nachzureichen. 
 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltung(en) 
 
 
 
 
6. Tagesordnungspunkt 
Antrag von Herrn Schneider (AfD) 
- Speicher für Brauchwasser zur Entlastung der Trinkwasserreserven in den 
  Sommermonaten - 
Vorlage: 12/2021 
 
Der stellvertretende Vorsitzende, Herr Colloseus, verliest den Antrag von Herrn Schneider. 
 
Bürgermeister Helm berichtet über die Abstimmung im Bau- und Umweltausschuss. 
 
Es wird über folgenden Antrag von Herrn Schneider (AfD) abgestimmt: 
 
Der Magistrat, ggf. mit Nachbarkommunen, wird gebeten zu prüfen, sofern noch nicht ge-
schehen, inwieweit die Topographie im Gemeindebereich die Errichtung eines Wasser-
speichers in Stadtnähe ermöglicht, mit dem dann eine intelligente Brauchwasserversorgung 
der Stadt über ein eigenes Leitungsnetz realisiert werden kann. 
 
Abstimmungsergebnis: 0 Ja, 10 Nein, 0 Enthaltung(en) 
 
 
 
 
7. Tagesordnungspunkt 
Antrag der SPD-Fraktion 
- Einführung eines Online-Marktplatzes für das Königsteiner Gewerbe - 
Vorlage: 13/2021 
 
Frau Dr. Seewald erläutert den Antrag der SPD-Fraktion. 
 
Herr Iredi regt an, den Antrag in einen Prüfantrag umzuwandeln und die Kostenverteilung mit 
aufzunehmen. 
 
Frau Dr. Seewald signalisiert hierzu ihre Zustimmung. 
 
Herr Iredi trägt einen entsprechenden Änderungsantrag vor. 
 
Nach erfolgter Diskussion lässt der stellvertretende Vorsitzende, Herr Colloseus, über folgen-
den Änderungsantrag abstimmen: 
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1. Der Magistrat wird beauftragt, einen Online-Marktplatz für den Einzelhandel und die Gast-
ronomie in Königstein zu prüfen. 

 
2. Dieser Online-Marktplatz hat es den Geschäften zu ermöglichen, Produkte und Angebote 

auf einer gemeinsamen Internet-Seite zu präsentieren und zu verkaufen. 
 
3. Prüfung der Investitions- und Unterhaltskosten bis zu den Haushaltsberatungen im Sep-

tember 2021. 
 
Abstimmungsergebnis: 6 Ja, 5 Nein, 0 Enthaltung(en) 
 
 
 
 
 
8. Tagesordnungspunkt 
Antrag von Frau Jacubowsky (Klimaliste Königstein) 
- Grundsatzbeschluss zum Klimaschutz - 
Vorlage: 15/2021 
 
Der stellvertretende Vorsitzende, Herr Colloseus, regt an, die drei nachfolgenden Anträge von 
Frau Jacubowsky inhaltlich gemeinsam zu beraten und anschließend getrennt abzustimmen – 
analog dem Verfahren im Bau- und Umweltausschuss. 
 
Die Ausschussmitglieder erklären sich hiermit einverstanden. 
 
Herr Colloseus trägt alle drei Anträge (Drucksachennummer: 15/2021, 16/2021 und 17/2021) 
vor. 
 
Nach erfolgter Diskussion lässt er über die Anträge von Frau Jacubowsky (Klimaliste König-
stein) wie folgt abstimmen: 
 
Die Stadt Königstein wird die Auswirkungen auf das Klima sowie die ökologische, gesellschaft-
liche und ökonomische Nachhaltigkeit bei jeglichen davon betroffenen Entscheidungen be-
rücksichtigen und wenn immer möglich, jene Entscheidungen prioritär behandeln, welche die 
Klimakrise oder deren Folgen abschwächen. 
 
Abstimmungsergebnis: 1 Ja, 10 Nein, 0 Enthaltung(en) 
 
 
 
 
 
9. Tagesordnungspunkt 
Antrag von Frau Jacubowsky (Klimaliste Königstein) 
- Grundsatzbeschluss zur Reduzierung der CO2-Emissionen in Königstein - 
Vorlage: 16/2021 
Die Stadt Königstein verfolgt das Ziel, die energie- und wärmebedingten CO2-Emissionen in 
Königstein möglichst schnell auf Null zu reduzieren. 
 
Das ist durch eine Vielzahl von Maßnahmen (u. a. Energieeffizienz und Nutzung Erneuerbarer 
Energien) auch unter Mitwirkung der Bürgerschaft erreichbar. 
 
Abstimmungsergebnis: 1 Ja, 8 Nein, 2 Enthaltung(en) 
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10. Tagesordnungspunkt 
Antrag von Frau Jacubowsky (Klimaliste Königstein) 
- Klimarelevanz der Anträge - 
Vorlage: 17/2021 
 
Es soll bei allen Anträgen in Zukunft angegeben werden, wie die Auswirkungen auf das Klima 
abgeschätzt werden: 
 

 Positiv: hat positive Folgen für das Klima bzw. senkt die CO2-Emissionen 
 Neutral: hat keine Auswirkungen auf das Klima bzw. die CO2-Emissionen 
 Negativ: hat negative Folgen für das Klima bzw. lässt die CO2-Emissionen steigen 

 
Falls die Auswirkungen auf das Klima negativ sein sollten, sollen Vorschläge zur Einsparung 
von CO2 an anderer Stelle gemacht werden. 
 
Klimarelevante Anträge sind unbedingt im Bau- und Umweltausschuss, ähnlich wie finanz-
relevante Anträge im Haupt- und Finanzausschuss, zu behandeln. 
 
Abstimmungsergebnis: 1 Ja, 9 Nein, 1 Enthaltung(en) 
 
 
 
11. Tagesordnungspunkt 
Antrag der FDP-Fraktion 
- Einrichtung einer Abfallkommission zur Vorbereitung der Ausschreibung 
  der Abfallentsorgung - 
Vorlage: 18/2021 
 
Der stellvertretende Vorsitzende, Herr Colloseus, verweist auf den heute eingegangenen 
Änderungsantrag der FDP-Fraktion. 
 
Der Änderungsantrag wird von Herrn Iredi erläutert. 
 
Bürgermeister Helm übergibt das Wort an die zuständige Dezernentin für Abfallangelegen-
heiten, Stadträtin Metz. 
 
Stadträtin Metz trägt einen Vermerk des Fachdienstes Abfallwirtschaft vor. Dieser wird der 
Niederschrift als Anlage beigefügt. 
 
Nach erfolgter Diskussion lässt der stellvertretende Vorsitzende, Herr Colloseus, über nach-
stehenden Änderungsantrag der FDP-Fraktion abstimmen: 
 
Der Magistrat wird gebeten, über den Sachstand der Ausschreibung zur Abfallentsorgung 
zeitnah zu informieren. Dabei sind folgende Punkte zur Information von besonderem Inte-
resse: 
 
1. Was sind die Veränderungen gegenüber dem bisherigen Vertrag bei den verschiedenen 

Abfallarten, beispielsweise bei den Abholungsintervallen? 
 
2. Gibt es weitere Änderungen bezüglich des Serviceangebotes? 
 
3. Welche Auswirkungen auf die Gebühren sind für die Bürger nach gegenwärtigem Sach-

stand zu erwarten bzw. bereits eingeplant? 
 
Abstimmungsergebnis: 8 Ja, 3 Nein, 0 Enthaltung(en) 
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12. Tagesordnungspunkt 
Antrag der FDP-Fraktion 
- Erwerb Erbbaurecht Falkenstein - 
Vorlage: 19/2021 
 
Herr Iredi erläutert den Antrag der FDP-Fraktion. 
 
Für die ALK-Fraktion trägt Herr Zyweck folgenden Änderungsantrag vor: 
 
Das Grundstück Flur 4, Flurstück 149/36, Servitutsweg 1 (zukünftig: Am Kocherfels 1) in 
Königstein verbleibt in städtischer Hand. 
 
Die Stadt Königstein beauftragt einen vereidigten Gutachter, eine Schätzung des Hauses und 
des Erbbaurechts vorzunehmen. Das Wertgutachten wird den Mitgliedern des Haupt- und 
Finanzausschusses zur Verfügung gestellt. 
 
Im Anschluss wird der Magistrat Alternativen zur weiteren Nutzung des Grundstückes inklu-
sive der aktuellen Bebauung entwickeln und diese dem Haupt- und Finanzausschuss sowie 
der Stadtverordnetenversammlung zur Diskussion und Beschlussfassung vorlegen. 
 
 
Herr Georgi beantragt, bei dem Änderungsantrag der ALK-Fraktion den 1. und 3. Absatz zu 
streichen, sodass nur der zweite Absatz abgestimmt werden soll. 
 
Der stellvertretende Vorsitzende, Herr Colloseus, weist darauf hin, dass die Angaben zum 
Grundstück aus dem 1. Absatz zur genauen Definition in den zweiten Absatz integriert werden 
müssen. 
 
Herr Zyweck signalisiert hierzu seine Zustimmung. 
 
Nach erfolgter Diskussion lässt der stellvertretende Vorsitzende, Herr Colloseus, zunächst 
über folgenden Änderungsantrag der ALK in der auf Wunsch von Herrn Georgi einvernehmlich 
geänderten Fassung abstimmen: 
 
Der Antrag der FDP wird wie folgt geändert: 
 
Die Stadt Königstein beauftragt einen vereidigten Gutachter, eine Schätzung des Hauses 
(Grundstück Flur 4, Flurstück 149/36, Servitutsweg 1, zukünftig: Am Kocherfels 1) und des 
Erbbaurechtes vorzunehmen. Das Wertgutachten wird den Mitgliedern des Haupt- und 
Finanzausschusses zur Verfügung gestellt. 
 
Hierauf verzichtet Herr Iredi auf die Abstimmung über den ursprünglichen Antrag. 
 
Abstimmungsergebnis: 9 Ja, 0 Nein, 2 Enthaltung(en) 
 
 
Abschließend folgt die Abstimmung über den mehrheitlich geänderten Antrag der FDP-
Fraktion: 
 
Die Stadt Königstein beauftragt einen vereidigten Gutachter, eine Schätzung des Hauses 
(Grundstück Flur 4, Flurstück 149/36, Servitutsweg 1, zukünftig: Am Kocherfels 1) und des 
Erbbaurechtes vorzunehmen. Das Wertgutachten wird den Mitgliedern des Haupt- und 
Finanzausschusses zur Verfügung gestellt. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltung(en) 
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Die Sitzung wird von 21:26 Uhr bis 21:36 Uhr unterbrochen, um den Sitzungssaal 
durchzulüften. 
 
 
 
 
 
13. Tagesordnungspunkt 
Antrag der FDP-Fraktion 
- Unterführung der B 8 am Hardtberg - 
Vorlage: 20/2021 
 
Herr Iredi erläutert den Antrag der FDP-Fraktion. 
 
Auf Anregung von Frau Dr. von Römer-Seel besteht Einvernehmen, folgende 2 Sätze aus der 
Begründung des Antrages mit in den Antragstext aufzunehmen: 
 
„Natürlich sollte eine solche Unterführung hell und breit gestaltet werden. Mobilitätseinge-
schränkte Bürgerinnen und Bürger dürfen nicht vergessen werden.“ 
 
Nach erfolgter Diskussion lässt der stellvertretende Vorsitzende, Herr Colloseus, über folgen-
den Antrag der FDP-Fraktion unter Berücksichtigung der vorgenannten Ergänzung ab-
stimmen: 
 
Trotz der positiven Beurteilung seitens der eingeholten Verkehrsgutachten zur Erschließung 
des Hardtberg-Areals lassen sich bei der Anbindung des neuen Kindergartens möglicherweise 
Verbesserungen erreichen. 
 
Deshalb bittet die FDP-Fraktion den Magistrat zu prüfen, ob eine Unterführung der B 8 für 
Fußgänger und Fahrradfahrer eine solche Verbesserung bringen könnte. Dabei sollten die 
Verkehrsentlastung der B 8 sowie insbesondere der Sicherheitsaspekt geprüft werden.  
 
Natürlich sollte eine solche Unterführung hell und breit gestaltet werden. Mobilitätseinge-
schränkte Bürgerinnen und Bürger dürfen nicht vergessen werden. 
 
Ferner sollte die Verfügbarkeit von Landes- oder Bundesmitteln für ein solches Bauvorhaben 
geprüft werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 6 Ja, 3 Nein, 2 Enthaltung(en) 
 
 
 
 
 
14. Tagesordnungspunkt 
Antrag der Fraktionen ALK und CDU 
- Wiederaufbau der Mauer am Aufgang zur Burg - 
Vorlage: 21/2021 
 
Frau Hammerschmitt erläutert den gemeinsamen Antrag der Fraktionen ALK und CDU. 
 
Nach erfolgter Diskussion lässt der stellvertretende Vorsitzende, Herr Colloseus, über den 
Antrag wie folgt abstimmen: 
 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen: 
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Die Stadtverordnetenversammlung befürwortet den Wiederaufbau der eingestürzten und der 
niedergelegten Teilstücke der Mauer zwischen Luxemburger Schloss und Aufgang zur Burg. 
 
Hierfür wird der Magistrat gebeten, dem Haupt- und Finanzausschuss für die anstehenden 
Haushaltsberatungen bis zum 09.09.2021 nachvollziehbare Kostenschätzungen bzw. ehemals 
erhaltene Angebote für verschiedene Aufbauvarianten vorzulegen: 
 
1. Reine Natursteinmauer 
 
2. Natursteinmauer mit Betonkern 
 
3. Schließung nur der Mauerlücken 
 
4. Sanierung der kompletten Mauer 
 
Weiterhin wird der Magistrat gebeten, bis dahin zu erfragen, in welcher Höhe die Bereitschaft 
für in der Vergangenheit angebotene Spenden für den Wiederaufbau der Mauer noch besteht 
und ob weitere Drittmittel, beispielsweise von Stiftungen, Verbänden oder aus Landes-
zuschüssen möglich sind. 
 
Abstimmungsergebnis: 7 Ja, 2 Nein, 2 Enthaltung(en) 
 
 
 
 
15. Tagesordnungspunkt 
Antrag der Fraktion Bündnis 90/DIE GRÜNEN 
- Klimabilanzierung Königsteiner Bau- bzw. Sanierungsmaßnahmen und Investitionen - 
Vorlage: 10/2021 
 
Frau Dr. von Römer-Seel erläutert den Antrag der Fraktion Bündnis 90/DIE GRÜNEN. 
 
Der stellvertretende Vorsitzende, Herr Colloseus, lässt nach erfolgter Diskussion über den 
Antrag wie folgt abstimmen: 
 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen: 
 
Der Magistrat wird gebeten, bei der Beurteilung und Bewertung von Bau- und Sanierungs-
maßnahmen sowie Investitionen der Stadt Königstein als Entscheidungsgrundlage die 
Klimabilanz verschiedener Planungs-, Umsetzungs- und Beschaffungsoptionen einzube-
ziehen. Es sind die Alternativen bevorzugt umzusetzen bzw. anzuschaffen, die bezüglich ihrer 
CO2-Emissionen bzw. deren Äquivalente eine Klimaneutralität darstellen oder zeitnah an-
streben. Bei dieser Bewertung sind auch die Lieferketten zu berücksichtigen. Diese Vorgabe 
soll querschnittsmäßig auf alle anstehenden Vorhaben und Investitionen angewendet werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 1 Ja, 10 Nein, 0 Enthaltung(en) 
 
 
 
 
16. Tagesordnungspunkt  
4. Quartalsbericht zum Haushalt 2020 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss nimmt den 4. Quartalsbericht zum Haushalt 2020 zur 
Kenntnis. 
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17. Tagesordnungspunkt  
1. Quartalsbericht zum Haushalt 2021 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss nimmt den 1. Quartalsbericht zum Haushalt 2021 zur 
Kenntnis. 
 
 
 
 
 
Der stellvertretende Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Colloseus, 
schließt die Sitzung um 22:30 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Andreas Colloseus 
Stellvertretender Vorsitzender  Beate Usinger 

Schriftführerin 
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